Objektumorientalt paradigma

1. rész

1.4. Tobbszoros oroklodés kikliszobolése

Mint mar emlitettik, a gyakorlatban szamos programozasi nyelv nem tamogatja a
tobbszords oroklodést, és az elméleti szakemberek is azt hangoztatjak: ,,Lehetleg keriil-
juk a tobbszords oroklodés hasznalatat". Ki kell tehat kiszébdlnink a tdbbszords
oroklddest, vagyis vissza kell, hogy vezessiik egyszeres droklddésre. Vegylk példaul a
kovetkezd 6roklddési hierarchiat:
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1. abra: A tbbbszords orokladés kikiiszobolése

A tdbbszoros 6roklddést a kovetkezd mddszerek valamelyikével tudjuk kikiiszobol-
ni:

a.) Vizszintes kikliszdbolés

A vizszintes kikiisz6bolés azt jelenti, hogy a C osztalyba deklaralunk egy A és egy B
tipust adatot. Tehat a C osztalyon beliil példanyositunk két objektumot, az egyik az A,
a masik pedig a B osztalynak lesz példanya, és igy minden tovabbi nélkil fel tudjuk
hasznélni az A és a B minden adatat, minden metddusat, a két példany segitségével:
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2. abra
A vizszintes Kikuszoholés

Ez a mddszer kikiiszoboli a tobbszdrds oroklodést, de ilyen értelemben nem be-
szélhetlink 6rokldésrdl, hisz a C most mar sem A-bol, sem B-bdl nem 6rokol semmit,
ezek attribitum szinten jelennek meg. HelyettesithetGségrol sem beszélhetink, C nem
helyettesitheti sem A-t, sem B-t.
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b.) Fuggdleges kikliszdbolés

A fiiggoleges kikiiszobolés modszere azt jelenti, hogy teljesen atszervezzik az
oroklodési hierarchiankat, olyanforman, hogy csak egyszeres 6roklodés szerepeljen
benne:
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3. dbra
A fliggdleges Kikiiszoholés
Természetesen, ha igy atrendezziik a hierarchiat, a B illetve az A osztalyok meg fog-
nak valtozni, hisz az els6 esetben, példaul, a B mar tartalmazni fog A-bdl atorokolt
metddusokat, attribdtumokat, igy helyesebb lenne, ha B’-tel jeldlnénk, de itt most mi
nem az osztalyok felépitését vizsgaljuk, hanem konstrukcidkat adunk a tobbszords
oroklddeés kiklszobolésére.

c.) Hibrid médszer

A hibrid mddszer 6tvozi az elsd kettdt. Atrendezi a hierarchiat gy, hogy csak egy-
szeres 0roklddés legyen benne és, ha egyszer(ibb megoldani igy, helyenként példanyosit
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4. dbra
A hibrid mddszer

d.) Interfészek segitségével

Mivel az interfészek (interface) csak a metddusok fejléceit deklaraljak, implementa-
ciojukat nem biztositjak, szamukra nem jelentenek gondot az osztalyok esetén bemu-
tatott, a t6bbszords oroklddéshez kotott anomaliak. Tgy interfészek esetében meg van
engedve a tobbszords oroklddés. Ha olyan osztalyt akarunk deklaralni, amely szamara
elkertlhetetlen a tébbszords 6roklddés, interfészekbdl szarmaztassuk az osztalyunkat.
Vagy hasznalhatunk, példaul egy interfészt és egy osztalyt. Természetesen ekkor gon-
dunk kell legyen a metodusok implementalasara is.

Felvetddhet az a kérdés is, hogy ha az interfészeket is absztrakt adatstruktaraknak
tekintjuk, mint az osztélyokat, és ilyen értelemben az eld- és utofeltételek is megjelennek
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a reprezentacios szinten, akkor a tobbszords interész-6roklddés hogyan kezeli Sket?

Erre a kérdésre a kdvetkezd lehetséges véalaszokat adhatjuk:

® Automatikusan: az elGfeltételek diszjunkcidjat és az utofeltételek konjunkcidjat
tekintve.

® Manudlisan: rdkérdez arra, hogy mit kivinunk hasznélni, esetleg névvaltoztatast
(renaming) eszk6zol.

interface A interface B interface B
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5. abra
Az interfészes Kikiszobolés

1.5. Hogyan hivjuk meg az 6sosztaly metédusait?

A programozas, az implementalas soran sziikségunk lehet arra, hogy meghivjuk az
dsosztaly metddusait, vagy akar arra is, hogy a gyerekosztalyban egy atérokolt metddust
kibdvitsunk agy, hogy felhasznaljuk a mar meglévd, az 6sosztalyban, megirt metodust.
Az 06roklddés, és amint majd a késGbbiekben latni fogjuk, a polimorfizmus lehetdséget
biztosit erre.

Az 0roklddeési hierarchian beliil megmaradnak az adatrejtési elvek, ezért a privatnak
deklarélt adatok, metddusok a leszarmazott szdmara nem lesznek elérhetbek, és meg-
hivni sem tudja az 6s privat metddusait (helyesebben: természetesen a leszdrmazott
osztaly technikailag atérokli az &s privat adatait, metddusait, csak hasznalni nem tudja
Oket: lathatatlannak &rokli at). A tobbi adatok, metédusok elérhetdek lesznek.

Ezt bizonyitja a kovetkezd diagram:

B

6. abra
Adatrejtéses roklodés

Az A osztaly tartalmaz egy nyilvdnos m metodust és egy privat i adatot. Feltételez-
ziik, hogy az m metddus hasznélja az i adatot!

A B osztaly az A-bol 6roklddik, ekkor természetesen atorokli az m metddust, és ez
minden tovabbi nélkiil hasznalni tudja az i adatot, habar az nem lesz lathat6 a B-ben,
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egyetlen mas, B-beli metddus sem tudja hasznalni. gy vilagosan latszik, hogy a privat-
nak deklarélt adatok és metddusok is atoroklddnek, csak ezek nem lesznek lathatodak,
elérhetdek a leszarmazott osztalyban.
Az dsosztaly elérhetd metddusait kétféleképpen hivhatjuk meg:
® Ha ismerjik az dsosztaly nevét, akkor az Ososztaly.Metodus(paraméterlista); konstruk-
cidval, lzenetkildéssel.
® Ha nem ismerjuk az 6sosztaly nevét, akkor a programozasi nyelvek biztositanak
valamilyen kulcsszot, példaul inherited vagy super, és ez helyettesiteni tudja az
Ososztalyt, igy a metddus az inherited Metddus(paraméterlista); konstrukciéval hivhatd
meg.

1.6. A védett adatrejtési mod

A nyilvanos (public) és privat (private) adatrejtési médon kivil 1étezik egy harmadik
is, amelynél a hozzaférés csak kozvetlen oroklésen keresztll valosul meg. A kilvilag
szdmara éppolyan elérhetetlen mint a privat és az 6rokds szamara éppugy elérhetd mint
a nyilvanos. Ez az adatrejtési mad a védett (protected).

A haromféle védelmi méd hatasat az alabbi tablazatban foglaljuk dssze:

kilvilag az objektum kdzvetlen 6rokos
public elérhetd elérhetd elérhetd
protected nem elérhetd elérhetd elérhetd
private nem elérhetd elérhetd nem elérhetd

Osztalydiagramoknal ezt a kdvetkezGképpen tintetjik fel:

Osztély

+ Nyilvanos adat
# Védett adat
- Privat adat

+ Nyilvdnos metédus
# Védett metdédus
- Privat metédus

7. abra
Nyilvanos, védett és privat adatok, metddusok

Szamos programozasi nyelv megengedi azt is, hogy egyszer( Gjradeklaralassal a le-
szarmazott osztaly megvaltoztassa az adatok, metéddusok adatrejtési madjat. Példaul, ha
a leszarmazottban public-nak Ujradeklaralunk az &sben egy maér eleve protected-nek
deklaralt metddust, akkor az illetd metddus a tovabbiakban publikus lesz.

1.7. Oroklési modok

Az 0roklddés megadasakor lehetBség van arra is, hogy modositani tudjuk a meg-
adott adatrejtési modokat. Igy lehetdségiink van arra, hogy a leszarmazott osztalyban
feluldefinialjuk az 8s adatrejtési elveit, de lehetdséglink van arra is, hogy bizonyos adat-
és metodus-elrejtéssel a tobbszords oroklddés anomaliat megszlntessik.
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Alapvetden harom oroklddési mod, adatrejtési modositd létezik: a private, a

public, és a protected.

A

A

private Zr

public Zr

B

B

8. abra

A private és a public oroklddési méd

Az 6roklddési modok a kdvetkezGképpen maodositjak az adatrejtési modokat:

Az dsosztaly-beli
adatrejtési mod

Orokladési mod
adatrejtési modositd

A leszarmazott osztaly-
beli
adatrejtési mod

private nem elérhetd
protected private Private
public Private

Az dsosztaly-beli
adatrejtési mod

Orokladési mod
adatrejtési modositd

A leszarmazott osztaly-
beli
adatrejtési mod

private nem elérhetd
protected public Protected
public Public

Az Bsosztély-beli
adatrejtési mod

Oroklddési mod
adatrejtési modositd

A leszdrmazott osztaly-
beli
adatrejtési mod

private nem elérhetd
protected protected Protected
public Protected

Megfigyelhetjik, hogy az Gsosztéalybeli privat adatok, metédusok semmiképp nem
vélhatnak elérhetbvé a leszarmazottak szdmara, ezek tovabbra is létezni fognak, de
elérhetetlenek maradnak. Ha viszont private 6roklddési méddal szarmaztatunk le egy
osztalyt az 6sosztalybdl, akkor ebben minden adat, metodus privatta valik, igy a maga
soran rejtve marad egy esetleges tovabbi 6roklddés soran.

Kovacs Lehel
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